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Από το 2012 το Ελληνικό Αγροδασικό 
Δίκτυο (ΕΑΔ) μπήκε σε μια νέα εποχή. 
Νομιμοποιήθηκε και έγινε το επίσημο 
σωματείο για την προώθηση της α-
γροδασοπονίας και των αγροδασικών 
συστημάτων στην Ελλάδα. Μάλιστα, 
έγιναν και οι πρώτες αρχαιρεσίες και 
εκλέχτηκε το Διοικητικό Συμβούλιο 
για την υλοποίηση των σκοπών του. 
Έτσι, το νέο Δ.Σ. αρχίζει από το 2013 
τις δραστηριότητές του με πρώτη το 
παρόν ενημερωτικό δελτίο με τίτλο 
«ΑΓΡΟΔΑΣΙΚΑ». 
 

 
Όπως είναι γνωστό, το ΕΑΔ υπάρχει 
στο διαδίκτυο από το 2006. Η ανάρ-
τηση αυτή ήταν μια πρωτοπόρα ενέρ-
γεια, η οποία βοήθησε στην ενημέ-
ρωση όχι μόνο Ελλήνων αλλά και ξέ-
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νων επιστημόνων και φορέων για τα 
πολύτιμα αγροδασικά συστήματα της 
χώρας μας. Δεν είχε, όμως, νομική 
μορφή, πράγμα που δυσκόλευε την 
ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων 
σχετικά με την ανάδειξη και προστα-
σία των παραδοσιακών αυτών συστη-
μάτων, καθώς και την ίδρυση νέων. 
Οπότε, η μετατροπή του σε νόμιμο 
σωματείο ήταν μια αναγκαία εξέλιξη. 
Εκείνο, όμως, που επέσπευσε τη νό-
μιμη αναγνώρισή του ήταν η ανάγκη 
να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ομο-
σπονδία Αγροδασοπονίας (European 
Agroforestry Federation-EURAF). Η 
Ομοσπονδία αυτή ιδρύθηκε στο Πα-
ρίσι το Δεκέμβριο του 2011 και προ-
βλέπει τα μέλη της να είναι εθνικές 
εταιρείες αγροδασοπονίας. Έτσι, το 
ΕΑΔ του διαδίκτυου ανέλαβε την 
πρωτοβουλία να συγκαλέσει μια ι-
δρυτική συνέλευση το Μάρτιο του 
2012 στη Θεσσαλονίκη, από την οποία 
προέκυψε η ελληνική εταιρεία αγρο-
δασοπονίας, το ΕΑΔ, το οποίο και έγι-
νε επίσημο μέλος της EURAF για την 
Ελλάδα. Θα πρέπει να σημειωθεί, ότι 
η Ελλάδα είναι από τις λίγες ευρωπαϊ-
κές χώρες που διαθέτουν εθνική εται-
ρεία αγροδασοπονίας την περίοδο 
αυτή. 
Στο μεταξύ, η αγροδασοπονία άρχισε 
να αποκτά αυξημένο ενδιαφέρον σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο ως μια ξεχω-
ριστή χρήση γης, διαφορετική από τη 
γεωργία και τη δασοπονία. Από το 
2005 που μπήκε στους ευρωπαϊκούς 
κανονισμούς και αποτέλεσε αντικεί-
μενο ξεχωριστού αγροπεριβαλλοντι-
κού μέτρου για χρηματοδότηση στα 
πλαίσια του δεύτερου πυλώνα της 
ΚΑΠ, όλο και περισσότερες ευρωπαϊ-
κές χώρες προσπαθούν να επωφελη-
θούν από το μέτρο αυτό και να ανα-
δείξουν τα δικά τους παραδοσιακά 
αγροδασικά συστήματα.  

Το επιστημονικό ενδιαφέρον για την 
αγροδασοπονία, επίσης, μεγαλώνει. 
Ήδη έγινε τον περασμένο Οκτώβριο 
στις Βρυξέλλες το πρώτο ευρωπαϊκό 
συνέδριο αγροδασοπονίας, πανευρω-
παϊκά ή εθνικά συνέδρια οργανώνο-
νται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, ε-
θνικά ή ευρωπαϊκά προγράμματα έ-
ρευνας συντάσσονται σε από διάφο-
ρα ευρωπαϊκά πανεπιστήμια και τρό-
ποι αναζητούνται για ανταλλαγές φοι-
τητών και ερευνητών μεταξύ διαφό-
ρων ευρωπαϊκών χωρών για εμπλου-
τισμό και αύξηση της σχετικής εμπει-
ρίας. Υπάρχει δηλαδή μια έντονη κι-
νητικότητα για την προώθηση της ε-
πιστήμης σε εθνικό και ευρωπαϊκό 
επίπεδο. 
Στην Ελλάδα, η αγροδασοπονία είναι 
σχετικά άγνωστη ως επιστήμη αλλά 
και ως πρακτική, αν και αποτελεί πα-
ραδοσιακή χρήση γης. Ιδιαίτερα ά-
γνωστη είναι στα αρμόδια Υπουργεία 
και τις Υπηρεσίες τους καθώς και με-
ταξύ των αγροτών. Εντούτοις, είναι 
εύκολα αναγνωρίσιμη στην πράξη, 
γιατί η χώρα μας, αντίθετα με πολλές 
άλλες χώρες της Ευρώπης, διαθέτει 
ακόμα πολλά και πλούσια παραδοσι-
ακά αγροδασικά συστήματα. Επίσης, 
είναι ιδιαίτερα ελκυστική στους λή-
πτες αποφάσεων, γιατί είναι προσαρ-
μοσμένη στη νέα ΚΑΠ, η οποία έχει ως 
κύριο στόχο το «πρασίνισμα» της γε-
ωργίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τέ-
λος, αποτελεί ένα νέο τρόπο καλλιέρ-
γειας και αξιοποίησης της γης.  
Κατά συνέπεια, το ΕΑΔ έχει ένα πολύ 
δύσκολο δρόμο μπροστά του. Θα 
πρέπει να αναδείξει τη σημασία της 
αγροδασοπονίας για τη χώρα μας, να 
εντοπίσει και να αναδείξει τα παρα-
δοσιακά αγροδασικά συστήματα, να 
ενημερώσει σχετικά τις υπηρεσίες των 
Υπουργείων, ιδιαίτερα του Υπουργεί-
ου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων, να πείσει τους αγρότες για τη 
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σημασία των δένδρων στα χωράφια, 
να αποτρέψει την κοπή των δένδρων 

από τα παραδοσιακά συστήματα, να 

πείσει την πολιτεία να εφαρμοστούν 
και στην Ελλάδα τα ευνοϊκά αγροπε-
ριβαλλοντικά μέτρα της ΚΑΠ για τη 
αγροδασοπονία, να προάγει την έ-
ρευνα και τη μελέτη των παραδοσια-
κών συστημάτων, να δημιουργήσει 
και να προαγάγει την τεχνολογία για 
την εγκατάσταση νέων συστημάτων 
στα χωράφια και πολλά άλλα. 
Για να γίνουν όλα αυτά, όμως, χρειά-
ζεται συνεργασία όλων των ιδρυτικών 
μελών του ΕΑΔ, καθώς και συστρά-
τευση νέων μελών με γνώση και αγά-
πη για την αγροδασοπονία καθώς και 
πίστη για το ρόλο που μπορούν να 
παίξουν τα αγροδασικά συστήματα 
στη οικονομική και περιβαλλοντική 
αναγέννηση της υπαίθρου. 
 

Β.Π. Παπαναστάσης 
Πρόεδρος του ΕΑΔ 

 
 
 

Στις 9-10 Οκτωβρίου 2012 πραγματο-
ποιήθηκε το 1o συνέδριο της Ευρωπα-
ϊκής Ομοσπονδίας Αγροδασοπονίας 
(EURAF) στις Βρυξέλλες με θέμα 
“Προτεραιότητες για την Ευρωπαϊκή 
Αγροδασοπονία - Priorities for 
European Agroforestry” με συμμετέ-
χοντες από 17 Ευρωπαϊκές χώρες και 
εκπροσώπους από Αμερική και Αφρι-
κή. 
Το συνέδριο κάλυψε τις ενότητες:  

 Καινοτόμοι άξονες για την αγρο-
δασοπονία στην Ευρώπη κατά την 
επόμενη δεκαετία: έρευνα, ανά-
πτυξη και πολιτική 

 Σημεία αιχμής: Τι συμβαίνει για 
την αγροδασοπονία στην Ευρώπη; 

 Νέες εξελίξεις: Τι συμβαίνει για 
την αγροδασοπονία στην Ευρώπη; 

 Δημιουργία ευρωπαϊκών κοινο-
πραξιών για την αντιμετώπιση των 
ευρωπαϊκών προσκλήσεων που 
σχετίζονται με την αγροδασοπονί-
α. 

Το συνέδριο παρακολούθησαν τα μέ-
λη του Ελληνικού Αγροδασικού Δικτύ-
ου ομ. καθ.  Β. Παπαναστάσης, καθ. Α. 
Παντέρα, Δρ. Κ. Μαντζανάς, Δρ. Α. Σι-
δηροπούλου και Ε. Τσατσιάδης τα ο-
ποία συμμετείχαν και στη Γενική Συ-
νέλευση της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδί-
ας Αγροδασοπονίας που πραγματο-
ποιήθηκε στο τέλος της πρώτης ημέ-
ρας του συνεδρίου. Με ιδιαίτερο εν-
διαφέρον παρακολούθησαν οι σύνε-
δροι την εναρκτήρια ομιλία του ομ. 
καθ. Β. Παπαναστάση με τίτλο «Υπάρ-
χοντα σε σχέση με νέα αγροδασικά 
συστήματα: Μια πολιτική θεώρηση». 
Οι εργασίες που παρουσιάστηκαν από 
τα μέλη του Ελληνικού Αγροδασικού 
Δικτύου, ήταν οι εξής: 

 «Extant vs. new agroforestry sys-
tems: A policy perspective» (V. 
Papanastasis, P. Mantzanas), εναρ-
κτήρια ομιλία 

 «Quercus ithaburensis silvopastoral 
systems in Greece» (Pantera A., A. 
Papadopoulos), προφορική ανακοί-
νωση 

 «Analysis and evaluation of agrofor-
estry systems using landscape indi-
cators» (Sidiropoulou A., K. Mantza-
nas and I. Ispikoudis), ανηρτημένη 
ανακοίνωση  

 «Establishment of new agroforestry 
systems in northern Greece» (Man-
tzanas K., E. Tsatsiadis, I. Ispikoudis, 
and V.P. Papanastasis), ανηρτημένη 
ανακοίνωση και 

1ο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο 
της  

Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας 
Αγροδασοπονίας 



www.agroforestry.gr  
 

4 

 «Exploring the Possibilities to Run 
Agroforestry Business in Greece» 
(Nasiakou S. and M. Vrahnakis), α-
νηρτημένη ανακοίνωση. 

Παράλληλα με το συνέδριο πραγμα-
τοποιήθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο η ενότητα με τίτλο «Αγροδα-
σοπονία: Δέντρα για μια βιώσιμη ευ-
ρωπαϊκή γεωργία» καθώς και συνά-
ντηση με ευρωπαϊκούς φορείς (βου-
λευτές, υπαλλήλους της Ε.Ε. και δια-
μεσολαβητές), όπου συμμετείχε ως 
εκπρόσωπος της ελληνικής ομάδας ο 
ομ. καθ.  Β. Παπαναστάσης. Ως συ-
μπέρασμα του συνεδρίου καθώς και 
των διαβουλεύσεων στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, η Ευρωπαϊκή Ομοσπον-
δία Αγροδασοπονίας εξέδωσε διακή-
ρυξη σύμφωνα με την οποία όλοι οι 
συμμετέχοντες στο συνέδριο συμφω-
νούν ότι: 
1. Τα παραδοσιακά αγροδασικά συ-
στήματα θα πρέπει να αναγνωριστούν 
και να ανανεωθούν, και θα πρέπει να 
προωθηθούν για υιοθέτηση καινοτό-
μων συστημάτων αγροδασοπονίας. 
2. Τα αγροδασικά συστήματα θα πρέ-
πει να είναι πλήρως επιλέξιμα για τις 
πληρωμές του πρώτου Πυλώνα της 
Κοινή Αγροτικής Πολιτική (ΚΑΠ) και το 
όριο των 50 δέντρων ανά εκτάριο θα 
πρέπει να αφαιρεθεί. 
3. Ένα ευρύ φάσμα αγροδασικών μέ-
τρων θα πρέπει να διατηρηθεί στον 
Πυλώνα 2 της ΚΑΠ ώστε να βοηθήσει 
τους αγρότες να εγκαταστήσουν α-
γροδασικά συστήματα (συμπεριλαμ-
βανομένων και των φυτοφρακτών) 
προσαρμοσμένα στο περιβάλλον. 
4. Ένα αγροδασικό μέτρο θα πρέπει 
να ενσωματωθεί στον Πυλώνα 2  για 
να βοηθήσει τους αγρότες να διαχει-
ριστούν και να ανανεώσουν τα απει-
λούμενα παραδοσιακά αγροδασικά 
συστήματα. 
5. Καθώς η αγροδασοπονία μπορεί 
εφαρμοστεί σε όλη την Ευρώπη, τα 

αγροδασικά μέτρα του Πυλώνα 2 θα 
μπορούσαν να είναι υποχρεωτικά για 
όλα τα state members στον επόμενο 
κανονισμός για την αγροτική ανάπτυ-
ξη. 
6. Τα αγροδασικά συστήματα θα πρέ-
πει να είναι επιλέξιμα για ένταξη στην 
οικολογική επιφάνεια των αγρών. 
7. Τα πλεονεκτήματα των αγροδασι-
κών συστημάτων όσον αφορά την 
προσαρμογή και την άμβλυνση της 
κλιματικής αλλαγής θα πρέπει να α-
ναγνωρίζονται και προσμετρούνται 
στην κλιματική πολιτική της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. 
Το κείμενο της διακήρυξης καθώς και 
περισσότερες προτάσεις για μια φιλο-
αγροδασική Κοινή Αγροτική Πολιτική 
βρίσκονται στην ιστοσελίδα της EUR-
AF: www.agroforestry.eu 
 

Άννα Σιδηροπούλου  
 
 

 
Για αιώνες, οι αγρότες σύσταιναν, δη-
μιουργούσαν και διαχειρίζονταν Α-
γροδασικά συστήματα με την εγκατά-
σταση και ανάπτυξη δένδρων στα α-
γροκτήματα και τα βοσκοτόπια τους. 
Αν και στην αρχική μορφή τους μορ-
φή, τα Αγροδασικά συστήματα ιδρύο-
νταν για να ανταποκριθούν στις τρέ-
χουσες και καθημερινές απαιτήσεις 
των νοικοκυριών, σύντομα κατευθύ-
νονται στην εμπορευματοποίηση των 
πρωτογενών προϊόντων και δευτερο-
γενών καρπώσεων, όπως ξυλεία κα-
τεργασίας, καυσόξυλα, βελανίδια, άλ-
λους καρπούς και σπόρους, ρητίνες, 
φάρμακα, ζωοτροφές, μπαχαρικά, λα-
χανικά, κ.ά. Τέτοια οικονομική δρα-
στηριότητα στις μέρες μας δημιουργεί 

Αγροδασοπονία: Παγκό-
σμια αποδοχή 
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σημαντικά έσοδα και κέρδη από τις 
πωλήσεις στις αγροτικές αγορές. Η 
ύφεση στην παγκόσμια αγορά ξύλου, 
σε συνδυασμό με την αυξανόμενη 
ανησυχία για θέματα προστασίας του 
περιβάλλοντος, όπως π.χ. για τη μαζι-
κή αποψίλωση των τροπικών (και όχι 
μόνο) δασών, δημιουργούν επιχειρη-
ματικές ευκαιρίες για τους αγρότες, 
σε παγκόσμια κλίμακα, ώστε να ει-
σέλθουν στην Αγροδασική δραστηριό-
τητα, να εντείνουν ή και να επεκτεί-
νουν τα ήδη διαχειριζόμενα συστήμα-
τα και δραστηριότητές τους. Η διαδι-
κασία αυτή τεκμηριώνεται στις δεκαε-
τίες του ‘80 και ‘90 στις αναπτυσσό-
μενες χώρες, κυρίως της νότιας Άπω 
Ανατολής, όπως το Μπαγκλαντές, τη 
Σρι Λάνκα, τις Φιλιππίνες, την Κένυα, 
και την Ινδονησία. Στη συνέχεια, οι 
επιχειρηματικές ευκαιρίες που συν-
δέονται με κοινωνικά και περιβαλλο-
ντικά οφέλη (επαν-) ανακαλύφθηκαν 
σε άλλες περιοχές του κόσμου. Ιδιαί-
τερα στην Ευρώπη, η έμφαση στις η-
μέρες μας δίνεται όχι μόνο στην εγκα-
τάσταση νέων συστημάτων, αλλά και 
στην αναζωογόνηση των παλαιών, 
παραδοσιακών (Σιδηροπούλου 2011). 
Ο Streed (1999) διακρίνει τα οικονομικά 
οφέλη για τον κάτοχο μιας Αγροδασικής 
εκμετάλλευσης, με τη μορφή πρόσθετων 
εσόδων από τη γη. Τα έσοδα αυτά μπο-
ρούν να περιλαμβάνουν εμπορεύσιμο 
ξύλο, προϊόντα (όπως τρόφιμα, φάρμακα, 
ρητίνη, κ.λπ.), επιδοτήσεις ή ενισχύσεις 
από κρατικά προγράμματα (όπως π.χ. τα 
προγράμματα US Conservation Reserve 
Programmes των ΗΠΑ), καθώς και αύξη-
ση των αποδόσεων των καλλιεργειών. Η 
παγκόσμια αναγνώριση της κερδοφορίας 
των Αγροδασικών συστημάτων αντικατο-
πτρίζεται στο Βιβλίο Επενδύσεων στη Γε-
ωργία (Agriculture Investment Source-
book) της Παγκόσμιας Τράπεζας (World 
Bank). Συγκεκριμένα, η Αγροδασοπονία 
περιλαμβάνεται στην Ενότητα 5 με τίτλο 
Επενδύσεις στη Βιώσιμη Διαχείριση των 
Φυσικών Πόρων για τη Γεωργία (Module 

5 - Investments in Sustainable Natural Re-
source Management for Agriculture). Το 
σχετικό κεφάλαιο τονίζει ότι: «Οι Αγρο-
δασικές επενδύσεις παρουσιάζουν ευκαι-
ρίες συνδυάζοντας τη διαχείριση των φυ-
σικών πόρων και τις γεωργικές ανάγκες 
μέσα από την εκμετάλλευση δένδρων 
εντός και εκτός της γεωργικής παραγω-
γής. Η Αγροδασοπονία αποτελεί κατάλλη-
λη περιοχή για επενδύσεις εδώ και πολλά 
χρόνια, ενώ συχνά συνδυάζεται με άλλες 
μορφές και δραστηριότητες αγροτικής 
ανάπτυξης. Σε γενικές γραμμές, οι επεν-
δύσεις στην Αγροδασοπονία στοχεύουν 
είτε στη διασφάλιση της περιβαλλοντικής 
αειφορίας μέσω της διατήρησης του ε-
δάφους ή των δασών είτε στη μείωση της 
φτώχειας με τη δημιουργία νέων ευκαι-
ριών προσόδων». Ωστόσο, αναφέρονται 
και περιορισμοί όπως: «υψηλά επιτόκια, 
ασαφής κατανομή των θεσμικών ευθυ-
νών, περιορισμένα πλαίσια υποστηρικτι-
κής πολιτικής, ελάχιστα ανεπτυγμένες 
αγορές, καθώς και ανεπαρκής έρευνα και 
την περαιτέρω επέκταση και ανάπτυξη». 
Όλοι αυτοί οι περιορισμοί θα πρέπει να 
αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά και να 
ληφθούν υπόψη στο σχεδιασμό ευέλι-
κτων προγραμμάτων. 

Η τεράστια ποικιλία οικολογικών και 
οικονομικών αλληλεπιδράσεων και 
συσχετισμών και ο πολύπτυχος χαρα-
κτήρας της Αγροδασοπονίας έχουν 
οδηγήσει σε παγκόσμια αποδοχή, και 
επέκταση της Αγροδασοπονίας και 
των σχετικών συνοδών τεχνολογιών. 
Ωστόσο, δεδομένης της πολυδιάστα-
της φύσης της και του ιστορικού υπο-
βάθρου της Αγροδασοπονίας, η ακρι-
βής εκτίμηση της κάλυψης του εδά-
φους από τα Αγροδασικά συστήματα 
είναι ένα μάλλον πολύπλοκο έργο. 
Σχετική εκτίμηση της παγκόσμιας κα-
τανομής και έκτασης των Αγροδασι-
κών συστημάτων από την IAASTD1. 

                                                 
1
 IAASTD: International Assessment of Agri-

cultural Knowledge, Science and Technology 
for Development. Αποτελεί πρωτοβουλία της 
Παγκόσμιας Τράπεζας, υποστηριζόμενη από 
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Εκτιμάται ότι στην Ινδία ασκείται Α-
γροδασοπονία σε 7,4 εκατ. εκτάρια. 
Στην Ινδονησία 2,8 εκατ. εκτάρια είναι 
αφιερωμένα στην εκμετάλλευση κα-
ουτσούκ από τροπική Αγροδασοπονί-
α, στο Νίγηρα 5-6 εκατ. εκτάρια γης 
έχουν αποδοθεί σε Αγροδασικές εκ-
μεταλλεύσεις, και στο Μάλι σχεδόν το 
90% της γεωργικής γης είναι αφιερω-
μένο στην Αγροδασοπονία. Ανάλογα 
με τη δημοτικότητά τους και την οικο-
νομική απόδοση, οι εκτιμήσεις κάλυ-
ψης συγκεκριμένων συστημάτων θε-
ωρούνται πιο ακριβείς. Έτσι, οι οικια-
κοί κήποι (homegardens) στη νότια 
και νοτιοανατολική Ασία αναπτύσσο-
νται σε μια έκταση 8,0 εκατ. εκταρίων, 
και σε όλο τον κόσμο η Αγροδασοπο-
νία κακάου καταλαμβάνει έκταση 7,8 
εκατ. εκταρίων.  

 
Οικιακός κήπος (homegarden) στο 
Βόρειο Βανκούβερ (Καναδάς) 
(http://urbanwren.wordpress.com/). 
 

                                                                 
πολλούς διεθνείς οργανισμούς όπως τους 
FAO, GEF, UNDP, κ.ά. Στόχος της πρωτοβουλί-
ας είναι η εκτίμηση του βαθμού σχετικότητας, 
ποιότητας και αποτελεσματικότητας της γε-
ωργικής γνώσης, επιστήμης και τεχνολογίας, 
όπως και της αποτελεσματικότητας των δη-
μοσίων και ιδιωτικών πολιτικών και των θε-
σμικών προσαρμογών. 

 
 

 
 

 
Τροπική Αγροδασική καλλιέργεια κα-
κάου 
(http://wwwuser.gwdg.de/~mcorre/index.sht
ml). 

http://urbanwren.wordpress.com/
http://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&docid=53EmlSmSfLyVyM&tbnid=035tD5pY5GLBSM:&ved=0CAUQjRw&url=http://wwwuser.gwdg.de/~mcorre/index.shtml&ei=_FNEUfzxM8SctQad2YHACg&psig=AFQjCNG9pBgWU6dTqI-C_nc1qUxvnJsyzQ&ust=1363518843225814
http://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&docid=53EmlSmSfLyVyM&tbnid=035tD5pY5GLBSM:&ved=0CAUQjRw&url=http://wwwuser.gwdg.de/~mcorre/index.shtml&ei=_FNEUfzxM8SctQad2YHACg&psig=AFQjCNG9pBgWU6dTqI-C_nc1qUxvnJsyzQ&ust=1363518843225814
http://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&docid=53EmlSmSfLyVyM&tbnid=035tD5pY5GLBSM:&ved=0CAUQjRw&url=http://wwwuser.gwdg.de/~mcorre/index.shtml&ei=_FNEUfzxM8SctQad2YHACg&psig=AFQjCNG9pBgWU6dTqI-C_nc1qUxvnJsyzQ&ust=1363518843225814
http://wwwuser.gwdg.de/~mcorre/index.shtml
http://wwwuser.gwdg.de/~mcorre/index.shtml
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Στην κεντρική Αμερική 9,2 εκατ. εκτά-
ρια είναι δασολιβαδικά, και σε 0,77 
εκατ. εκτάρια ασκείται Αγροδασοπο-
νία καφέ. Στις ΗΠΑ εκτιμάται ότι οι 
καλλιέργειες σε σειρά (alley-
cropping), τα δασολιβαδικά, οι προ-
στατευτικοί ανεμοφράκτες και οι πα-
ρόχθιες «ουδέτερες ζώνες» (buffer 
zones) καλύπτουν 235,2 εκατ. εκτάρια 
γεωργικής γης. 
 

 
Αγροδασική καλλιέργεια σε σειρά (al-
ley cropping) υβριδογενούς λεύκης 
και σιταριού στη Γαλλία (Φωτ. Vincent 
Chifflot)  
(http://www.4bm.ca/services/agroforestry.cf
m). 
 
Στην Ευρώπη, τα παραδοσιακά συ-
στήματα, όπως τα δασολιβαδικά 
dehesas στην Ισπανία και τα mon-
tados στην Πορτογαλία καταλαμβά-
νουν έως 6 εκατ. εκτάρια, ενώ εκτιμά-
ται ότι 65,2 εκατ. εκτάρια των ευρω-
παϊκών γεωργικών εκτάσεων καλύ-
πτονται από Αγροδασικά συστήματα. 
Συνολικά, εκτιμάται ότι 823 εκατ. ε-
κταρίων της παγκόσμιας γεωργικής 
γης βιώνει συστηματικές πρακτικές 
Αγροδασοπονίας, από τα οποία τα 
516 εκατ. εκτάρια είναι δασολιβαδι-
κά. Με την προσθήκη έως και 200 
εκατ. εκταρίων δασών που διαχειρί-
ζονται ως Αγροδασικά, η παγκόσμια 
έκταση εφαρμογής της Αγροδασοπο-
νίας φτάνει τα 1023 εκατ. εκτάρια. 
Πρέπει να τονιστεί ότι αυτά τα αριθ-
μητικά αυτά στοιχεία προέκυψαν με 

την παραδοχή ότι το 20% της παγκό-
σμιας γεωργικής γης (αρόσιμες και 
μόνιμες καλλιέργειες), το 15% των 
βοσκοτόπων, και το 5% των δασών 
υφίστανται κάποιο είδος Αγροδασο-
πονικής δραστηριότητας. Γενικά εκτι-
μάται ότι  585-1215 εκατ. εκτάρια γης 
είναι τεχνικώς κατάλληλα για κάποια 
μορφή Αγροδασοπονίας στην Αφρική, 
την Ασία και την Αμερική. Πιο συστη-
ματικά και με μεγαλύτερη ακρίβεια, 
οι Zomer et al. (2009), λαμβάνοντας 
υπόψη την κάλυψη των δένδρων, δεί-
κτες ξηρασίας και την ανθρώπινη 
πληθυσμιακή πυκνότητα κατέληξε στο 
συμπέρασμα ότι υπάρχουν περισσό-
τερα από 1012 εκατ. εκτάρια γεωργι-
κής γης με κάλυψη δέντρων πάνω από 
10% που είναι αφιερωμένα στην Α-
γροδασοπονία σε παγκόσμια κλίμακα 
(Πίνακας 1).  

Πίνακας 1. Γεωργική γη με κάλυψη δένδρων > 10% μέχρι > 30% (σε Ha και % του συνόλου της γεωργικής γης) 
(προσαρμογή από Zomer et al. (2009)).

Κάλυψη δένδρων >10% >20% >30% Γεωργική γη > 0%

Περιοχή Ha % Ha % Ha % Ha

Βόρεια Αμερική 80.063.200 39 52.874.500 26 34.619.400 17 207.335.200

Κεντρική Αμερική 26.505.700 98 21.773.100 81 14.016.500 52 26.950.300

Νότια Αμερική 315.999.100 81 172.643.100 44 88.771.400 23 388.896.300

Ευρώπη 91.412.200 40 52.943.800 23 35.465.400 15 230.106.200

Βόρεια και Δυτική Αφρική 10.529.800 9 5.859.800 5 3.895.600 3 113.884.200

Υποσαχάρια Αφρική 187.554.300 47 97.433.300 25 59.583.400 15 396.497.200

Βόρεια και Κεντρική Ασία 65.700.800 27 29.956.300 12 16.094.600 7 247.369.800

Νότια Ασία 38.905.600 21 16.146.300 9 971.600 5 182.892.600

Νοτιοανατολική Ασία 134.688.800 82 105.947.100 64 82.657.700 50 165.254.800

Ανατολική Ασία 41.727.300 23 27.346.600 15 18.811.200 10 180.044.300

Ωκεανία 19.046.600 24 12.848.700 16 10.820.200 14 7.9087.500

Παγκόσμιο σύνολο 1.012.133.400 46
595.772.60

0 27
374.451.40

0 17 2.218.318.400 
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http://www.cinram.umn.edu/newsletter/vol2;no2.PDF
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Tο Τμήμα Δασοπονίας και Διαχείρισης 
Φυσικού Περιβάλλοντος στο Καρπε-
νήσι, ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας, έχει ανα-
λάβει και υλοποιεί το ανταγωνιστι-
κό πρόγραμμα ΑΡΧΙΜΗΔΗΣΙΙΙ με τίτλο 
«ΣΥΜΒΟΛΗ ΔΑΣΟΛΙΒΑΔΙΚΩΝ ΟΙΚΟΣΥ-
ΣΤΗΜΑΤΩΝ ΒΑΛΑΝΙΔΙΑΣ ΤΗΣ Δ. ΕΛ-
ΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ 
ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ»  
Το κύριο θέμα του προγράμματος 
αφορά τη βαλανιδιά (Q. ithaburensis, 
ένα χαρακτηριστικό ενδημικό είδος 
δρυός της Ελλάδας και της Ανατολικής 
Μεσογείου το οποίο σχηματίζει πα-
ραδοσιακά δασολιβαδικά οικοσυστή-
ματα με ιδιαίτερη στο παρελθόν αξί-
α.  Τα απαξιωμένα αυτά οικοσυστή-
ματα επανέρχονται τελευταία στο 
προσκήνιο λόγω της περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης και της ζήτησης 
οικολογικών προϊόντων. Στην κατεύ-
θυνση αυτή έρχεται να συμβάλλει η 
προτεινόμενη έρευνα με τη διερεύνη-
ση θεμάτων που σχετίζονται με τη 
συμβολή των δασολίβαδων βαλανι-
διάς στην τοπική ανάπτυξη και το πε-
ριβάλλον γενικότερα. Πιο συγκεκριμέ-
να, σε μια χαρακτηριστική για τη βα-
λανιδιά περιοχή της Δ. Ελλάδας, θα 
ερευνηθεί ο ρόλος της βόσκησης –
επικρατούσα σήμερα χρήση των δα-
σολιβάδων βαλανιδιάς- στην φυτοπι-
κοιλότητα και αναγέννηση του είδους, 
θα εξετασθεί η θρεπτική αξία των βα-
λανιδιών, θα εξετασθεί η εναλλακτική 
χρήση φυτικών ειδών των δασολιβά-
δων βαλανιδιάς, θα μελετηθεί η συμ-
βολή της βαλανιδιάς στη δέσμευση 
του άνθρακα, θα διερευνηθεί το ιστο-
ρικό των δασολίβαδων βαλανιδιάς με 
τη χρήση δενδροχρονολογικών μεθό-
δων και τέλος θα γίνει η κοινωνική 

τους αξιολόγηση. Η γνώση αυτή θα 
συμβάλει θετικά στη δασική πράξη 
για την προστασία, διαχείριση και α-
ξιοποίηση των δασολίβαδων βαλανι-
διάς στην Ελλάδα και τη Μεσόγειο,  
στα πλαίσια της ζητούμενης βιώσιμης 
ανάπτυξης και της διατήρησης των 
οικοσυστημάτων ενόψει του κινδύνου 
ερημοποίησης πολλών περιοχών. 
Επιστημονικά υπεύθυνη του Προ-
γράμματος είναι η καθηγήτρια κα Πα-
ντέρα Αναστασία ενώ στο πρόγραμμα 
συνεργάζονται ερευνητές και καθηγη-
τές εκτός από το ΤΕΙ Λαμίας, από το 
ΤΕΙ Ηπείρου, ΤΕΙ Καρδίτσας, και το Α-
ριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλο-
νίκης. Στο πρόγραμμα επίσης συμμε-
τέχει η διακεκριμένη καθηγήτρια για 
τέτοια συστήματα Maria-Rosa 
Mosquera Losada από Πανεπιστήμιο 
της Ισπανίας η οποία θα επισκεφτεί το 
δάσος μέσα στο 2013. Το πρόγραμμα 
χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα 
ΕΣΠΑ 2007-2013. 
Επίσης, το Τμήμα Δασοπονίας και Δι-
αχείρισης Φυσι-
κού Περιβάλλοντος στο Καρπενήσι, 
ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας συμμετέχει, ως 
leader σε ένα από τα 10 πακέτα εργα-
σίας, στην υλοποίη-
ση ανταγωνιστικού προγράμματος 
FP7 με τίτλο: AGFORWARD  
AGroFORestry that Will Advance Rural 
Development. Στο πρόγραμμα συμμε-
τέχουν 23 Ευρωπαϊκά και Διεθνή ε-
ρευνητικά και εκπαιδευτικά ιδρύμα-
τα. Ο γενικός στόχος του έργου είναι 
να προωθήσει τις αγροδασοπονικές 
πρακτικές στην Ευρώπη συμβάλλο-
ντας στη βιώσιμη ανάπτυξη της υπαί-
θρου. Η υλοποίηση του έργου θα ξε-
κινήσει τον Ιανουάριο του 2014 και θα 
διαρκέσει 4 χρόνια.  

 
Αναστασία Παντέρα 

Συμβολή δασολιβαδικών οι-
κοσυστημάτων βαλανιδιάς 
της Δ. Ελλάδας στην τοπική 

ανάπτυξη και το περιβάλλον 
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Η Πορτογαλία διαθέτει χαρακτηριστι-
κά αγροδασικά συστήματα, τα οποία 
είναι γνωστά με το όνομα montados. 
Πρόκειται για αραιά δάση αείφυλλων 
δρυών, στα οποία απαντούν η  φελ-
λοφόρος δρυς (Quercus suber) και η  
αριά (Q. ilex) σε μίξη ή, συνηθέστερα, 
σε αμιγή μορφή. Η έκτασή τους ανέρ-
χεται σε 800.000 ha και απαντούν στη 
νότια Πορτογαλία. Η φελλοφόρος 
δρυς απαιτεί μεγαλύτερη υγρασία 
αέρος για να αναπτυχθεί, οπότε απα-
ντά κυρίως στην υγρότερη δυτική 
πλευρά της νότιας Πορτογαλίας που 
είναι πλησιέστερη προς τον Ατλαντικό 
ωκεανό, ενώ η αριά καλύπτει κυρίως 
την ξηρότερη ανατολική της πλευρά. 
Επίσης, η φελλοφόρος δρυς υπερτερεί 
σε έκταση σε σχέση με την αριά. 
Η επικρατούσα άποψη είναι ότι τα 
montados δημιουργήθηκαν τεχνητά  
(με φυτεία) και, ως εκ τούτου, αποτε-
λούν ανθρωπογενή οικοσυστήματα. Ο 
αριθμός των δένδρων στον ανώροφο 
κυμαίνεται από 60 έως 100 άτομα/ha 
με τα περισσότερα να έχουν ηλικία 
μεγαλύτερη των 100 ετών, ενώ στον 
υπόροφο αναπτύσσονται ημι-φυσικά 
λιβάδια (κυρίως ποολίβαδα) ή γεωρ-
γικές καλλιέργειες (π.χ. σιτηρά ή κτη-
νοτροφικά φυτά) που συχνά εναλ-
λάσσονται με αμειψισπορά. Πρόκειται 
δηλαδή για δασολιβαδικά ή αγροδα-
σολιβαδικά συστήματα. Τα ίδια συ-
στήματα απαντούν και στην νοτιοδυ-
τική Ισπανία, αλλά σε πολύ μεγαλύτε-
ρη έκταση (πάνω από 3 εκατομμύρια 
ha) και είναι γνωστά εκεί με το όνομα 
dehesas.  
Κύριο χαρακτηριστικό των montados, 
αλλά και των dehesas στην Ισπανία, 

είναι το ιδιοκτησιακό τους καθεστώς. 
Αν και υπάρχουν δημόσιες εκτάσεις, 
εν τούτοις το συντριπτικό τους ποσο-
στό ανήκει σε ιδιώτες. Συγκεκριμένα, 
τα δάση της φελλοφόρου 
δρυός/αριάς αποτελούν μικρά ή με-
γάλα τμήματα αγροκτημάτων, ακόμα 
και ολόκληρα αγροκτήματα, των ο-
ποίων το μέγεθος κυμαίνεται από 100 
έως και 2000 ha. Εκτός από τα δάση 
αυτά, τα αγροκτήματα περιέχουν ο-
πωσδήποτε αγροτικά ζώα (π.χ. πρό-
βατα ή βοοειδή ή αίγες ή και γουρού-
νια),  συνήθως δε και εκτατικές γεωρ-
γικές καλλιέργειες (κυρίως σιτηρά). 
Επειδή, όμως, τα δάση είναι το βασικό 
και κύριο συστατικό, ολόκληρο το α-
γρόκτημα ονομάζεται montado, ακό-
μα και αν περιέχει και άλλες χρήσεις 
γης. 
Ο βασικός λόγος για τον οποίο τα α-
γροκτήματα ταυτίζονται με τα δάση, 
ιδιαίτερα της φελλοφόρου δρυός και 
ονομάζονται montados, είναι το γεγο-
νός, ότι το κύριο εισόδημα των ιδιο-
κτητών βασίζεται στην παραγωγή 
φελλού. Στην Πορτογαλία βρίσκεται 
το 33% της παγκόσμιας έκτασης των 
δασών φελλοφόρου δρυός, αλλά πα-
ράγεται το 54% της παγκόσμιας ποσό-
τητας  φελλού. Από την ποσότητα αυ-
τή, το 70% περίπου χρησιμοποιείται 
για πώματα μπουκαλιών. Με άλλα 
λόγια, ο φελλός αποτελεί σημαντικό 
εξαγωγικό προϊόν για την Πορτογαλία. 
Δεν είναι, λοιπόν, τυχαίο το γεγονός, 
ότι η φελλοφόρος δρυς αναδείχτηκε 
πρόσφατα σε εθνικό έμβλημα της χώ-
ρας! Εκτός από το φελλό, σημαντικά 
προϊόντα των montados είναι και τα 
ζωικά, ιδιαίτερα το ζαμπόν από τα 
γουρούνια που τρέφονται από τα βα-
λανίδια των δρυών, ενώ τα προϊόντα 
από τις γεωργικές καλλιέργειες (π.χ. 
σιτηρά) έρχονται σε τρίτη μοίρα. 
Τα montados, όμως, έχουν και μεγάλη 
περιβαλλοντική αξία. Προσφέρουν 

Montados: Τα αγροδασι-
κά συστήματα της Πορτο-

γαλίας 
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μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών οικοσυ-
στημάτων με κυριότερες τη βιοποικι-
λότητα και την αποθήκευση του άν-
θρακα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός, 
ότι οι παραγωγικές-αγροτικές  δρα-
στηριότητες που ασκούνται από τον 
άνθρωπο στα αγροδασικά αυτά συ-
στήματα είναι εκτατικές (μικρής έντα-
σης) με αποτέλεσμα να μπορούν να 
ευδοκιμήσουν πολλά είδη άγριας 
χλωρίδας και πανίδας. Ως εκ τούτου, 
θεωρούνται στρατηγικές εκτάσεις για 
τη διατήρηση της βιοποικιλότητας 
στην Ευρώπη, επειδή καλύπτουν, επί-
σης, μεγάλη έκταση. Από την άλλη 
μεριά, η παρουσία των ξυλωδών φυ-
τών και, ιδιαίτερα των δένδρων, τα 
καθιστά αξιόλογες αποθήκες άνθρα-
κα.  
Λόγω της υψηλής περιβαλλοντικής 
τους αξίας, το Πανεπιστήμιο της Evora 
της Πορτογαλίας προσπαθεί να τα α-
ναγνωρίσει τα montados ως υψηλής 
φυσικής αξίας καλλιεργητικά συστή-
ματα (High Nature Value Farming 
Systems). Για το σκοπό αυτό, το 
ICAAM (Institute of Mediterranean 
Agricultural and Environmental 
Sciences), μια ερευνητική και αναπτυ-
ξιακή μονάδα του Πανεπιστημίου, ορ-
γάνωσε στις 6-8 Φεβρουαρίου του 
2013 ένα διεθνές συνέδριο με θέμα: 
Acknowledging the MONTADOS and 
DEHESAS as High Nature Value 
Farming Systems: implications for 
classification and for policy support 
(Αναγνωρίζοντας τα montados και 
dehesas ως υψηλής φυσικής αξίας 
καλλιεργητικά συστήματα: επιπτώσεις 
στην ταξινόμηση και στην πολιτική 
υποστήριξης). Στο συνέδριο αυτό 
συμμετείχαν ειδικοί από χώρες της 
Δυτικής Μεσογείου, κυρίως όμως από 
την Πορτογαλία και την Ισπανία. Η 
Ελλάδα εκπροσωπήθηκε από το γρά-
φοντα, ο οποίος ήταν και προσκεκλη-
μένος ομιλητής. 

Στο συνέδριο αναπτύχθηκαν δύο ενό-
τητες θεμάτων. Στην πρώτη, αναπτύ-
χθηκαν τα κριτήρια για το χαρακτηρι-
σμό των montados ως καλλιεργητικών 
συστημάτων υψηλής φυσικής αξίας, η 
επιβαλλόμενη διαχείριση, τα κριτήρια 
για την ταξινόμησή τους και τα περιε-
χόμενα του «πράσινου βιβλίου» των 
montados. Στη δεύτερη ενότητα συζη-
τήθηκε η εθνική  και η ευρωπαϊκή πο-
λιτική που υλοποιείται για τη διαχεί-
ριση και προστασία τους καθώς και οι 
προβλέψεις της νέας ΚΑΠ (2014-2020) 
για τα συστήματα αυτά. Οι περιλή-
ψεις των εργασιών περιλαμβάνονται 
στα πρακτικά του συνεδρίου, τα ο-
ποία είναι αναρτημένα στην ιστοσελί-
δα του ICCAM (www.icaam.uevora.pt) 
 

Β.Π. Παπαναστάσης 
 

 
Την Παρασκευή 5 Απριλίου 2013 (Αί-
θουσα πολλαπλών χρήσεων Νέου Δη-
μαρχείου) διοργανώθηκε από το Ελ-
ληνικό Αγροδασικό Δίκτυο και το ΓΕΩ-
ΤΕΕ-Παράρτημα Κεντρικής Μακεδονί-
ας στη Θεσσαλονίκη Ημερίδα με τίτλο  
«Αγροδασοπονία: μια νέα χρήση γης 
στα πλαίσια της ΚΑΠ 2014-2020». Την 
Ημερίδα παρακολούθησαν περισσό-
τερα από 200 άτομα κυρίως γεωτεχνι-
κοί επιστήμονες, εκπρόσωποι Νομαρ-
χιών και ΟΤΑ, καθώς και φοιτητές και 
αγρότες. Στην Ημερίδα παρουσιάστη-
καν τα οικονομικά και περιβαλλοντικά 
πλεονεκτήματα των αγροδασικών συ-
στημάτων, η εμπειρία από άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες συζητήθηκαν οι προ-
βλέψεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτι-
κής  καθώς και οι προοπτικές εφαρ-
μογής τους στην Ελλάδα. 

Ημερίδες για την Αγρο-
δασοπονία 

 

http://www.icaam.uevora.pt/
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Την Πέμπτη 27 Ιουνίου 2013 (Αίθουσα 
διαλέξεων κτιρίου ΓΕΩΤΕΕ) συν- διορ-
γανώθηκε Εσπερίδα στη Λάρισα από 
το Ελληνικό Αγροδασικό Δίκτυο, το 
ΓΕΩΤΕΕ – Παράρτημα Κεντρικής Ελλά-
δας και τον ΕΛΓΟ Δήμητρα με τίτλο 
«Αγροδασοπονία: μια νέα χρήση γης 
στα πλαίσια της ΚΑΠ 2014-2020». 
Στην Εσπερίδα συμμετείχαν κυρίως 
γεωτεχνικοί επιστήμονες και εκπρό-
σωποι οργανισμών και φορέων της 
ευρύτερης περιοχής. Η συζήτηση επι-
κεντρώθηκε στην αποτελεσματικότε-
ρη εφαρμογή του αγροδασικού μέ-
τρου στην περιβαλλοντικά ευαίσθητη 
γεωργική περιοχή της Θεσσαλίας και 
στην αξιοποίηση κυρίως των οικολο-
γικών πλεονεκτημάτων των αγροδα-
σικών συστημάτων. 

Κ. Μαντζανάς 
 

 

Λήξη Ημερίδας14:00

Γενική Συζήτηση13:00

Παρεμβάσεις-Τοποθετήσεις12:45

Αγροδασικά συστήματα στα πλαίσια της ΚΑΠ και οι

προοπτικές τους στην Ελλάδα

Β. Παπαναστάσης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

12:15

Δασολιβαδικά συστήματα

Θ. Παπαχρήστου, Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης

Π. Πλατής, Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης

11:45

Συντονιστής: Α. Σαρόπουλος

Διάλειμμα11:30

Δασογεωργικά συστήματα

Ά. Σιδηροπούλου, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

11:00 

Αγροδασοπονία: Μια νέα επιστήμη αλλά πολύ παλιά

πρακτική

Κ. Μαντζανάς, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

10:30

Ανακαλύπτοντας ξανά μια παραδοσιακή φιλοσοφία

καλλιέργειας της γης

Α. Σαρόπουλος, ΓΕΩΤΕΕ Παράρτημα Κεντρικής Μακεδονίας

10:00

Συντονιστής: Ι. Ισπικούδης

Έναρξη - Χαιρετισμοί9:30

Προσέλευση συνέδρων9:00
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Αγροδασοπονία: Μια νέα επιστήμη αλλά πολύ παλιά

πρακτική

Κ. Μαντζανάς, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

10:30

Ανακαλύπτοντας ξανά μια παραδοσιακή φιλοσοφία

καλλιέργειας της γης

Α. Σαρόπουλος, ΓΕΩΤΕΕ Παράρτημα Κεντρικής Μακεδονίας

10:00

Συντονιστής: Ι. Ισπικούδης

Έναρξη - Χαιρετισμοί9:30

Προσέλευση συνέδρων9:00

 
 

ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΓΡΟΔΑΣΙΚΟ

ΔΙΚΤΥΟ

ΑγροδασοπονίαΑγροδασοπονία: : 
Μια νέα χρήση γης στα πλαίσια της

ΚΑΠ 2014-2020

ΕΣΠΕΡΙΔΑ

Πέμπτη, 27 Ιουνίου 2013

Λάρισα
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18:00 Προσέλευση συνέδρων

18:15 Έναρξη - Χαιρετισμοί

Συντονιστής: Χ. Τσαντήλας

18:30 Υφιστάμενη κατάσταση των γεωργικών εκτάσεων και καλλιεργειών

στην Περιφέρεια Θεσσαλίας

Ι. Γεωργιάδης, ΓΕΩΤΕΕ – Παράρτημα Κεντρικής Ελλάδας

18:45 Αγροδασοπονία: Μια νέα επιστήμη αλλά πολύ παλιά

πρακτική

Κ. Μαντζανάς, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

19:00 

19:15

19:30

19:45

20:00

20:45

Δασογεωργικά συστήματα

Ι. Ισπικούδης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Δασολιβαδικά συστήματα

Θ. Παπαχρήστου, Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης

Π. Πλατής, Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης

Αγροδασικά συστήματα στα πλαίσια της ΚΑΠ και οι

προοπτικές τους στην Ελλάδα

Β. Παπαναστάσης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Παρεμβάσεις-Τοποθετήσεις

Γενική Συζήτηση

Λήξη Εσπερίδας

18:00 Προσέλευση συνέδρων

18:15 Έναρξη - Χαιρετισμοί
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18:45 Αγροδασοπονία: Μια νέα επιστήμη αλλά πολύ παλιά

πρακτική

Κ. Μαντζανάς, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

19:00 

19:15

19:30

19:45

20:00

20:45

Δασογεωργικά συστήματα

Ι. Ισπικούδης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Δασολιβαδικά συστήματα

Θ. Παπαχρήστου, Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης

Π. Πλατής, Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης

Αγροδασικά συστήματα στα πλαίσια της ΚΑΠ και οι

προοπτικές τους στην Ελλάδα

Β. Παπαναστάσης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Montado που βόσκεται 
από αγελάδες. 
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Montado φελλοφόρου δρυός με ποολίβαδο στον υπόροφο. 

Αναπαράσταση της φελ-
λοφόρου δρυός με φελλό. 
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Δένδρο φελλοφόρου δρυός από το οποίο 
έχει αφαιρεθεί ο φλοιός που είναι ο 
φελλός. 

Κομμένο πρέμνο 
φελλοφόρου δρυός 
με το χοντρό φλοιό 
του που είναι ο 
φελλός. 
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Montado που στο μπροστινό μέρος έχει βελτιωθεί με λιβα-
δικά φυτά και βόσκεται, ενώ στο πίσω είναι αβελτίωτο και 
αβόσκητο με αποτέλεσμα να γεμίσει με ξυλώδη είδη που 
το καθιστούν ευάλωτο σε δασικές πυρκαγιές. 

Υπεύθυνοι έκδοσης: 
Μ. Βραχνάκης, Μέλος ΕΑΔ 

Ά. Σιδηροπούλου, Ταμίας ΕΑΔ 


